
A következő választásnak fordulatot kell hoznia
Kövér László a jobboldallal való ijesztgetésről, a koalíció bebetonozódásáról és a polgári összefogásról

Kövér László, a Fidesz -  Magyar Polgári 
Párt alelnöke úgy véli: Torgyán József átlépett 
azon a ponton március 14-i beszédében, 
amely már nem engedhető meg egy demokrá
ciában. A Fidesz alelnöke szerint ugyanakkor 
felelősség terheli a kormánykoalíciót is a kia
lakult helyzetért, mert a baloldali összefogás 
érdekében félelemkeltésre használja fel Tor
gyán pártelnököt.

-  Szinte egyöntetűen elítélték a parlamen
ti pártok Torgyán Józsefet a március 14-én el
hangzott beszéde miatt. Valóban ennyire elve
tette volna a sulykot a kisgazdák elnöke?

-  Nem volt meglepetés számunkra, ami 
történt, hiszen Torgyán József egy olyan poli
tikus, akinek lételeme a napról napra radikáli
sabb szerepjátszás az őt követő százezrek szá
mára. S amikor erre már nem képes, pozitív 
mondanivaló híján érdektelenné válik. Tor
gyán József ezt érzi most, mert 1996. március 
14-én eljutott a csúcsra. Ennél radikálisabb és 
hangosabb már nem tud lenni, átlépte azt a kü
szöböt. amit a normális körülmények között 
működő parlamenti demokráciákban egyetlen 
politikus sem engedhet meg magának követ
kezmények nélkül.

-  Milyen következményekről lehet szó az ő  
esetében? És egyáltalán: egy szabadon vá
lasztott parlamenti képviselővel, egy pártveze
tővel szemben elképzelhető-e bármifajta re
torzió?

-  Természetesen nem képzelhető el, s én 
éppen arra céloztam az előbb, hogy tekintet 
nélkül arra, ki milyen párti, ellenzéki-e vagy 
kormánypárti, le kell tudni vonni a konzek
venciát Torgyán József szereplésével kapcso
latban. Ugyanakkor azok a bírálatok, amelyek 
a kisgazdavezető szereplését illetően a kor
mánykoalíció oldaláról elhangzottak a par
lamentben, számomra képmutatónak tűnnek 
több okból is. Egyrészt a Fidesz az egyetlen 
párt, mely a kezdetektől fogva kifogásolja 
Torgyán politikai stílusát; ezt számtalan par
lamenti csörte bizonyítja az elmúlt hat évből. 
Mi már 1991-ben elmondtuk, hogy a politizá
lás nem azonos a kocsmaasztalra csapással, 
amikor egy üveg Durbincs sógor mellett hetet- 
havat összehordhat az ember következmények 
nélkül. Az ember igenis felelősséggel tartozik 
a szavaiért. Sajnos nem mindenki volt ilyen 
következetes Torgyán József megítélésében, 
sót a mai kormánykoalíció szemszögéből ha a 
kisgazdavezér nem létezne, egyenesen ki kel
lene találni. Azok után ugyanis, hogy szélső
séges párt nem került be az Országgyűlésbe, 
kiderült, hogy a fasiszta rémkép állandó fe l
emlegetése üres hazugság maradt. Hiszen pél
dául a MIÉP által képviselt, szélsőségesnek 
tekintett politikai irányzat sem érte el a vá
lasztók két százalékának támogatását, nem is 
beszélve a jelentéktelen fasiszta csoportocs- 
kákról. így egy csapásra eltűnt a félelemkeltő 
hivatkozási alap a politikai méregkeverők

konyhájából. Tehát sürgősen találni kellett 
egy helyettest, egy olyan embert, aki alkalmas 
erre a szerepre. Most pedig, amikor a kataszt
rofális eredményekkel járó kormányzás máso
dik esztendejében egyre nyilvánvalóbb, hogy 
a választók milliói távolodnak el a kormánytól 
valamiféle használhatóbb alternatívát keres
ve, akkor mi sem egyszerűbb, mint felállítani 
a szokásos, erősen sarkított képletet. Eszerint 
a logika szerint a választók számára csupán 
két alternatíva létezik a kormányzásra: vagy 
Torgyán József, vagy Horn Gyula és kormá
nya. Erre pedig azt kell mondjam, ez a legna
gyobb hazugság, hiszen igenis van egy har
madik alternatíva is, mégpedig a mérsékelt 
polgári jobbközép pártok nyújtotta alternatí
va, melyet viszont a kormánykoalíció és sajtó
ja minden lehetséges eszközzel igyekszik je 
lentéktelenné tenni és ellehetetleníteni.

-  Igenám, de a vájt fülű, politika iránt ér
deklődő konzervatív értelmiségiek máris arra 
figyelmeztetnek, hogy nagyon veszélyes lehet 
az a fajta együttműködés az ellenzék és a kor
mánypártok között, melynek célja éppenséggel 
a Torgyán József kijelentéseitől való elhatáro
lódás. Arra gondolok, sokan máris attól tarta
nak, hogy a nagy, közös felzúdulásban szép 
lassan összemosódhat az agresszivitástól, a 
kirekesztéstől való félelem a jobboldal, a kon
zervatív oldal egészének működésétől való 
baloldali idegenkedéssel. S így esetleg már 
csak egy hajszál választja el ezt a fajta fellé
pést általában a jobboldali politizálás elleni 
tiltakozástól, végső soron a polgári oldal kire
kesztésétől, marginalizálásálól.

-  Semmifajta összefogás nem képzelhető el 
számunkra a jelenleg kormányzó pártokkal. 
Torgyán József minősíthetetlen szereplése da
cára mi továbbra is az MSZP-SZDSZ alkotta 
koalíciónak vagyunk az ellenzéke, nem pedig 
a kigazdapártnak. Eszem ágába sincs ugyanak
kor Torgyánt a kisgazdapárttal azonosítani, sőt 
kifejezetten nehezemre esik egy lapon emlí
tenem őket. Annál is kevésbé, mert az FKGP- 
nek olyan demokratikus hagyományai vannak 
Magyarországon, amelyeket Bajcsy-Zsilinszky 
Endre, Kovács Béla vagy a nemrég elhunyt 
Varga Béla neve fémjelzett. Ez a párt 1945 
előtt is egy demokratikus ellenzéki párt volt, 
amely megszenvedte a sorsát a demokratikus 
polgári hagyományok egyik éltetőjeként, nem 
is beszélve arról, amit a kommunista hatalom- 
átvétel hozott számára. Ezért mondjuk azt, 
hogy Torgyán saját pártja hagyományait is 
megtagadta akkor, amikor a március 14-i 
nagygyűlésen minden jó érzésű demokrata ál
tal elítélendő kijelentéseket tett. Viszont ebből 
nem következik, hogy nekünk bánni féle kö
zünk lenne ahhoz a koalícióhoz, amelynek 
pártjai már az előző ciklusban megelőlegezték 
Torgyán József felelőtlen, ígérgető politikáját. 
Ma már nehéz eldönteni: Torgyán-e Horn 
Gyula „legjobb magyar tanítványa" vagy fo r

dítva. Emlékezzünk csak az MSZP kampány
szövegeire, Hóm Gyula fizetett hirdetés for
májában közreadott tündérmeséjére vagy ép
pen 1990 őszére, amikor az alig néhány hóna
pot megélt első szabadon választott, demokra
tikus kormánnyal szemben szervezett taxisblo
kádnak nyíltan az élére állva az SZDSZ a kor
mány lemondását követelte. Szóval nekünk 
nincs közös dolgunk ezzel a kormánnyal, sőt

K övér László: Igenis van ogy harm adik  
alternatíva

éppen azt várjuk el tőlük, hogy miként Tor- 
gyánnal kapcsolatban le kell vonnia mindenki
nek a maga következtetését, úgy ezeknek a 
pártoknak saját, immáron hatodik éve folyta
tott politikájukkal is el kéne számolniuk, pon
tosan a Torgyán-jelenség fényében.

-  A koalíció és a polgári oldal működésé
nek, egyes kérdésekben tanúsított hasonló ref
lexeinek szándékos összemosásától nem tart?

-  Miközben valóban megvan a veszélye 
annak, hogy a mérsékelt ellenzéket a koalíció 
igyekszik összemosni Torgyán József politi
kájával. most az a veszély is előállt, hogy ép
pen a jelenlegi kormánnyal okkal elégedetlen 
és napról napra radikalizálódó választók tö
megei szemében mosódhat össze a polgári ol
dal és a kormánykoalíció szerepe. De úgy 
gondolom, ezt a veszélyt is vállalva egyszer és 
mindenkorra minden ellenzéki pártnak le kell 
tennie a garast: mi az a politikai eszköz, ami 
számukra elfogadható, és mi az, ami elfogad
hatatlan. Nem lehet pusztán következmények 
nélküli sárdobálásnak tartani, ami március 
14-én történt a Parlament előtt, hanem itt és

most el kell dönteni minden, a konzervativiz
mus és a konzervatív liberalizmus jövőjét a 
szívén viselő politikai erőnek, hogy mit vá
lasztanak: a Torgyán-féle, egyetlen európai 
parlamentben sem szalonképes antiliberális 
irányzatot választják-e potenciális szövetsé
gesnek, vagy pedig megpróbálnak egy tényle
gesen létező, modern, konzervatív irányt, ösz- 
szefogást létrehozni a politika Torgyán József 
és Pető Iván által megjelenített Szküllája és 
Kharübdisze között. Igenis, jóval többről van 
szó, mint puszta „stíluskérdésról".

-  Arra van-e válasza a Fidesznek, amit a 
baloldal idestova hatodik éve igyekszik bizony
gatni a választóknak? Nevezetesen, hogy a ma
gyar társadalom zömmel baloldali tagokból áll 
és életidegen számukra a „szociálisan érzéket
len, az egyéni és a családi boldogulásra túlzott 
hangsúlyt helyező” konzervatív, polgári, legin
kább „jobboldali hatalomátvételt" előkészítő 
szellemiség.

-  A jelenlegi kormánykoalíció intézkedé
seit és az ezek niegindoklását szolgáló ideoló
giát, illetve a Fidesz által kínált alternatívát 
összevetve minden választópolgár meggyő
ződhet atról. hogy mi a különbség a szociális 
érzékenység fontosságát szajkózó „baloldali- 
ság” és a szociális felelősség polgári gondola
ta között. A jobboldal egészét lejáratni igyek
vő mai törekvésekben nyilvánvalóan tetten ér
hető egy sanda szándék is, hogy felhasználva 
a Torgyán-jelenséget vagy Szabó Albertnek a 
jelentőségét messze meghaladó sajtóbeli sze
repeltetését. megpróbálja a szociálliberális 
baloldal saját táborát a félelemkeltés segítsé
gével, az erősebb által kínált oltalom ígéreté
vel összekovácsolni. Az értelmiség azonban 
nem követheti el ugyanazt az alig jóvátehető 
hibát, amit a Demokratikus Chartához fűződő 
viszonya kapcsán elkövettek. S mint ahogy a 
magukat konzervatívnak gondoló politikusok 
sem követhetik el még egyszer azt a hibát, 
amely 1994 előtt a társadalom többsége szá
mára hitelessé tette az őket lejáratni akaró tö
rekvéseket.

-  Ha önök ezt ennyire világosan látják, 
akkor erre egyetlen válasz volna elképzelhető: 
az összefogás. Ezzel szemben a jobboldal sza
kadozik, s egyre inkább úgy tűnik, szétmorzso
lódik a következő választásokig.

-  Lelkiismereti kérdés, hogy ki milyen vá
laszt igyekszik adni a kihívásra, és a kisszerű, 
rövid távú érdekek miatt feláldozza-e a kon
zervatív összefogást. A tét, a felelősség nagy, 
hiszen el kellene jutni odáig, hogy ne csak 
Torgyán József és a Hom-Pető páros közül 
választhassanak a választópolgárok.

-  Megkerülhetetlen kérdés viszont, mi lesz 
a Fidesszel, ha a következő választásokon ön
maga vagy másokkal összefogva nem jut kor
mányzati hatalomhoz? Mint köztudomású volt 
az 1994-es választások előtt, az SZDSZ is min
dent egy lapra tett annak érdekében, hogy be

jutva a kormányba s kiépítve saját hatalmi bá
zisát megmeneküljön a széthullástól.

-A z  első pillanattól kezdve nyilvánvaló 
volt számunkra, hogy a szabad demokraták
nak azért kell mindenáron belépnie a koalíció
ba -  amelyre a parlamenti matematika szerint 
semmiféle szükség nem lett volna mert sze
rették volna kiépíteni, illetve „bebetonozni" 
saját klienshálózatukat az MSZP jól működő 
klientúrája mellett. Ez részben sikerült, s még 
mindig hátravan két évük. Éppen ezért mond
juk mi: hogyha 1998-ban nem sikerül leválta
ni ezt a kormánykoalíciót, ha újabb négy évet 
kapnak, akkor ez az MSZP-SZDSZ elit, amely 
már most ezer szállal fonódik egybe a gazda
ságban és a kultúrában, olyan szilárd kasztot 
hozhat létre a társadalom feje fölött, amely 
kényszerpályára állítja a magyar társadalom 
fejlődését. Ezek a politikusok és ideológusaik, 
publicistáik gyengébb pillanataikban nem is 
csinálnak titkol abból, hogy ez a céljuk. Ezért 
1998-ban a mérsékelt polgári erők koalíciójá
nak kell leváltania a jelenlegi kormánykoalí
ciót. hogy az unokáinknak legyenek alternatí
váik, amikor a világban eligazodást, szellemi, 
politikai, erkölcsi kapaszkodókat s nem utol
sósorban megélhetést keresnek. Ez a lényeges 
kérdés s csak ennek függvényében érdekes az, 
hogyan alakul a Fidesz sorsa. A Fidesz eddig 
öt kormányt élt tűi ellenzékben, s túlélné a ha
todikat is. Az a kérdés, hogy vajon az ország, 
ez a nemzet túlélné-e.

-  Mi lesz, ha ez nem sikerül, és a választók 
a távolmaradók helyett is úgy döntenek, hogy 
maradjon a mai koalíció hatalmon, tehát 
„baloldali döntést" hoznak?

-  Akkor visszatérünk a magyar történelem 
meglévő azon hagyományaihoz, hogy a több
párti parlamentarizmus kulisszái között való
jában egy masszív egypárti-uralom valósulhat 
meg akár az idők végezetéig. Amelyben min
dig lesz egy ellenzék, amely a liberális sza
badságjogok érvényesülését lesz hivatva saját 
létén keresztül demonstrálni, azonban annak 
legcsekélyebb esélye nélkül, hogy hatalomra 
kerülvén tényleges alternatívát jelentsen a vá
lasztók számára. Ebből következően minden
képpen fordulatra van szükség 1998-ban Ma
gyarország kormányázásában, különben igen 
hosszú távra lekerül a napirendről az ország 
polgári fejlődésének esélye.

-É ppen nyolc éve annak, hogy önök az 
egyik első ellenzéki szervezetként megalakí
tották a Fideszt. Milyen a születésnapi hangu
latuk. és van-e egyáltalán?

-  Természetesen ünnepiünk, hiszen so
kunk életében fontos fordulópontot hozott 
1988. március 30., az azóta eltelt években vi
szont a Fidesz már maga mögött hagyta a vi
haros „serdülőkorát”. Bár a mai helyzet nem 
túlságosan vidító, optimista vagyok: sok fon
tos teendő vár még erre a csapatra.

V arjú  Frigyes
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